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Dakar, Sénégal 

30 juin 2016   

Communiqué de presse 
Les Sénégalais perçoivent l’industrie minière comme bénéfique au 

pays mais manquant de transparence: Etude d’Afrobaromètre 
 
D’après la plus récente enquête Afrobaromètre au Sénégal, l’industrie minière contribue à la 

création d’emplois et au développement local mais également elle dégrade 

l’environnement, profite aux sociétés minières étrangères, et manque de transparence. 

Dans l’ensemble, la perception publique de l’industrie minière et l’industrie des ressources 

naturelles est favorable: Les Sénégalais sont quatre fois plus enclins de trouver qu’elles aident 

le pays (46%) que de dire qu’elles nuisent au pays. Cependant, la perception est mitigée, et 

une proportion très importante de la population déclarent ne pas savoir l’importance et les 

inconvénients de ces industries. 

Ces données permettent de relancer le débat sur l’exploitation des mines et des ressources 

naturelles dans un contexte où des nouveaux gisements de pétrole et des ressources 

minières ont été découverts au large des côtes sénégalaises. S’il est admis que l’accès à 

l’énergie et aux ressources naturelles est essentiel pour le développement socioéconomique, 

une gestion transparente et participative des ressources minières est perçue comme 

nécessaire pour permettre le développement local des zones d’implantation des sociétés 

minières.  

Résultats clés  

 Le bilan de l’industrie minière au Sénégal en 2014 reste très mitigé (Figure 1): 

 Pour quatre Sénégalais sur 10 (43%), l’industrie minière contribue à la création 

d’emplois et au développement local, contre 18% qui nient une telle 

contribution. 

 Par ailleurs, pour 35% des Sénégalais, l’industrie minière contribue à réduire 

l’exode rural, contre 21% qui pensent le contraire. 

 Quatre Sénégalais sur 10 (37%) trouvent que l’exploitation des mines dégrade 

l’environnement. Près de la moitié des Sénégalais (48%) disent qu’ils ne savent 

pas. 

 Près de la moitié des Sénégalais (47%) trouvent que l’ industrie minière profite 

aux sociétés minières étrangères, contre 11% qui pensent le contraire. 

 Seulement un Sénégalais sur 10 (9%) trouvent que l’exploitation des mines et 

des ressources naturelles au Sénégal est transparente. La majorité (52%) disent 

qu’ils ne savent pas. 

 Les Sénégalais sont plus enclins de trouver que l’industrie minière et l’industrie des 

ressources naturelles aident « quelque peu » ou « beaucoup » le pays (46%) que de 

dire qu’elles nuisent au pays (12%). Près de quatre Sénégalais sur 10 (37%) n’en 

savent rien (Figure 2). 

 Les mieux nantis, les mieux instruits, et le urbains sont plus enclins à dire que l’industrie 

minière et des ressources naturelles aide quelque peu ou beaucoup le pays  (Figure 

3). 

 Une majorité relative (37%) des Sénégalais disent que l’exploitation des mines 

dégrade l’environnement, contre juste 11% qui ne le pensent pas. Mais presque la 
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moitié (48%) n’en savent rien. Les citadins, les plus instruits, et les mieux nantis sont plus 

enclins de percevoir une telle dégradation (Figure 4). 

 Les Sénégalais sont cinq fois plus enclins à dire que l’industrie minière profite aux 

sociétés minières étrangères (47%) que de penser le contraire (9%). Les mieux instruits 

et les mieux nantis sont plus enclins à partager cet avis. Ceux qui travaillent dans la 

société civile sont presque unanimes (92%) à penser que l’industrie minière profite aux 

sociétés étrangères. Cette perception est également élevée parmi ceux qui 

travaillent pour le gouvernement (67%) et pour le secteur privé (62%) (Figure 5). 

Afrobaromètre 

Afrobaromètre est un réseau de recherche panafricain et non-partisan qui mène des 

enquêtes d'opinion publique sur la démocratie, la gouvernance, les conditions 

économiques, et les questions connexes dans plus de 30 pays en Afrique. Cinq séries 

d'enquêtes ont été réalisées entre 1999 et 2013, et les enquêtes du Round 6 (2014/2015) sont 

actuellement en cours de publication. Afrobaromètre mène des entretiens face-à-face dans 

la langue du répondant avec des échantillons représentatifs à l'échelle nationale de 1.200 à 

2.400 répondants. 

L'équipe Afrobaromètre au Sénégal, dirigée par le Pr Babaly SALL, coordonnateur du 

CERADD, a interviewé 1.200 adultes sénégalais entre le 22 novembre et le 7 décembre 2014. 

Un échantillon de cette taille donne des résultats avec une marge d'erreur de +/- 3% à un 

niveau de confiance de 95%. Des enquêtes précédentes ont été menées au Sénégal en 

2002, 2005, 2008, et 2013. 

Figures 

Figure 1: Impact de l’exploitation des mines et des ressources naturelles au Sénégal I 

2014 

 
Question posée aux répondants: Pour chacune des affirmations suivantes, veuillez me dire si vous êtes 

d’accord ou non. 
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Figure 2: Impact global de l’industrie minière I Sénégal I 2014 

 

Question posée aux répondants: Dans l'ensemble, pensez-vous que l'industrie minière et l'industrie des 

ressources naturelles au Sénégal fait plus pour aider le pays ou plus à lui nuire? 

Figure 3: Impact global de l’industrie minière I  par niveau de pauvreté vécue, 

niveau d’instruction, et milieu de résidence | Sénégal | 2014 

 
Question posée aux répondants: Dans l'ensemble, pensez-vous que l'industrie minière et l'industrie des 

ressources naturelles au Sénégal fait plus pour aider le pays ou plus à lui nuire? 
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Figure 4: Externalités environnementales de l’industrie minière I par niveau de 

pauvreté vécue, niveau d’instruction, et milieu de résidence I Sénégal I 2014 

 
Question posée aux répondants: Veuillez me dire si vous êtes d’accord ou non: L'industrie minière au 

Sénégal favorise la dégradation de l’environnement?  

Figure 5: Industrie minière profite au sociétés minières étrangères I  par niveau 

d’éducation, secteur d’activité, et niveau de pauvreté vécue | Sénégal | 2014 

 
La question posée aux répondants: Veuillez me dire si vous êtes d’accord ou non: L'industrie minière au 

Sénégal profite aux sociétés minières étrangères? 
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Faites vos propres analyses des données d’Afrobaromètre – sur 
n’importe quelle question, pays, ou période. C’est facile et 
gratuit au www.afrobarometer.org/online-data-analysis. 

Pour plus d’informations, veuillez contacter: 

 

Pr Babaly SALL 

Telephone: +221 77 542 06 96 

Email: bbsall@gmail.com 

Veuillez consulter: 

www.afrobarometer.org 

 

Veuillez nous suivre sur Facebook et Twitter @Afrobarometer.  
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